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1) En el sistema representat a la figura, les masses valen mA =1 kg, mB= 2 kg, mC= 5 kg, mD=0.5 kg. El coeficient de fregament entre els cossos i la superfície és de 0.2. Calculeu:

a) L’acceleració del sistema.

b) Les tensions de les cordes.

c) La força que fa la massa D sobre la massa C.
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2) Una atracció de feria consisteix en un carrusel horitzontal de 2.5 m de radi, d’on pengen uns gronxadors de 3 m de longitud. Si en un dels gronxadors de 2 kg de massa es seu una persona de 70 kg, calculeu la velocitat angular amb que ha de girar el carrusel per aconseguir que el gronxador formi un angle de 30º amb la vertical.

3) En una reacció química, dos àtoms A i B interaccionen i originen la molècula AB. L’àtom A es mou inicialment cap a la dreta amb una velocitat de 1.1·105 m/s i l’àtom B es dirigeix cap a dalt a 3·104 m/s. Si la massa de B es 30 vegades superior a la de la massa A, calculeu la velocitat de la molècula resultant de la interacció d’ambdós àtoms.

4) Un bloc de 5 kg es llançat cap a dalt por un pla inclinat de 30º, amb una velocitat de 10 m/s. Si recorre una distància de 6 m sobre la superfície inclinada del pla i després rellisca cap a baix fins el punt de sortida, calcula la força de fregament que actua sobre el bloc i la velocitat amb que el bloc torna a la posició inicial.

5) Una bola d’acer xoca elàsticament contra un bloc de 1 kg inicialment en repòs sobre una superfície plana horitzontal. En el moment del xoc la bola té una velocitat horitzontal de 5 m/s. El coeficient de fricció dinàmic entre la superfície i el bloc és de µ = 0,2. Com a conseqüència del xoc, el bloc recorre 2 m antes d’aturar-se. Calcula:

a) La velocitat del bloc just després del xoc.

b) La massa de la bola d’acer.

c) L’energia cinètica perduda per la bola en el recorregut horitzontal.
6) Una massa m = 500 g penja d’un fil de longitud l = 2 m. Es deixa anar la massa quan el fil forma un angle ( amb la vertical, i quan passa pel punt més baix la seva velocitat és v = 3 m/s. En aquest instant es trenca la corda i la massa m es continua movent sobre el pla horitzontal fins a xocar amb una molla. La compressió [image: image4.jpg]40 cm



màxima de la molla deguda al xoc amb la massa m es de 40 cm. Es demana:
a) La tensió de la corda immediatament abans de trencar-se.

b) El valor de l’angle (
c) La constant recuperadora (k) de la molla.

(Considera menyspreable el fregament entre la massa i el pla.)

7) Una  màquina de tren te una massa de 35 Tm i arrossega dos vagons, un de 23 Tm i altre de 18 Tm . Si la força que fa la màquina per a moure el conjunt és de 5.5 · 104 N. Amb quina acceleració es mouen la màquina i els vagons? Quines son les tensions dels enganxalls? Suposeu que no hi ha fregament.

8) Tenim un cos de massa 250 g enganxat a una molla, como s’indica a la figura, subjectat a l’interior d’un vagó de tren. Si la molla té constant elàstica de 15 N/m i no hi ha fregament entre el cos i la superfície del vagó, determineu l’allargament que experimenta la molla a les següents situacions:

a) El vagó es mou cap l’esquerra amb acceleració 1.6 m/s2.

b) El vagó es mou cap a la dreta amb una acceleració constant de 2.8 m/s2.

c) El vagó està en repòs.
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9) En el sistema de la figura tenim els valors m1 = 450 g, m2 = 790 g, ( = 38º i ( = 29º. Calculeu l’acceleració del sistema i la tensió de la corda:

a) Suposant que no hi ha fregament.

b) Suposant que el coeficient de fregament entre els plans inclinats i les masses valen 0.08.
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Deixem caure un cos de 50 g sobre una molla que té una constant elàstica de 200 N/m. Si la distancia entre el cos i la molla és de 10 m, calcula la deformació a que arriba la molla.

11) Una granada es desplaça horitzontalment a 2 m/s i es divideix en tres fragments de la mateixa massa. El primer es mou horitzontalment a 4 m/s, el segon forma un angle de 60º en sentit horari amb la direcció i sentit inicials del moviment. El tercer es mou formant un angle de 60º en sentit antihorari. 

a) A quina velocitat es mouen els dos últims fragments?

b) Quina es la velocitat del centre de masses?

12) El cable d’un muntacàrregues pot suportar una tensió màxima de 2.0·104 N, de forma que si es supera aquest valor es pot trencar el cable. Amb quina acceleració màxima pot pujar el muntacàrregues, si la seva massa és de 1.240 kg i està dissenyat per a una càrrega màxima de 340 kg?

13) Un cos de 2 kg, inicialment en repòs, baixa per un pla inclinat 42° respecte a l’horitzontal. Després de recórrer una distancia de 3 m sobre el plano inclinat, arriba a una superfície horitzontal i, finalment, puja per altre pla inclinat 30° respecte a l’horitzontal (mireu el dibuix).
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Suposant que els efectes del fregament són menyspreables, calculeu:

a) El temps que triga en arribar al peu del primer pla inclinat i la velocitat del cos en aquest moment.

b) La màxima longitud recorreguda pel cos en la pujada pel pla inclinat de la dreta.

c) Si el coeficient de fregament entre el cos i el primer pla inclinat fos µ = 0.4:

d) Quanta energia s’alliberaria en forma de calor des de l’instant inicial fins arribar al peu del primer plan inclinat?

14) [image: image7.wmf]Un cos rellisca sense fregament des de una altura de 60 m i efectua un tirabutzó de 20 m de radi. Calcula la força que fa la superfície en els punts A, B i C, que apareixen en la figura.

15) Un nucli inicialment en repòs es descomposa per radioactivitat i emet un electró amb una quantitat de moviment de 9.22·10-21 kg m/s i, perpendicularment a la direcció de l’electró, un neutrí amb una quantitat de moviment de 5.33·10-21 kg m/s.  Determina la direcció en que retrocedeix el nucli residual i la seva quantitat de moviment.

16) Un camió té una massa de 8 tm i arrossega un remolc de 5.5 tm. Si el conjunt està inicialment en repòs. Quina força promig ha de fer el camió per a que adquireixi una velocitat de 31 km/h en un recorregut de 104 m? Quina és la tensió promig a que està sotmès l’enganxall del remolc?

17) Des d’una bola del carrer cau un cos, que rellisca sense fregament. Demostra que perd contacte a l’altura de 5/3 del radi de la bola.

Dato: El cos es desprèn quan la força normal és 0.
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En el sistema de la figura la massa de la cabina (A), val MA = 200 kg i la de la cabina (B) val MB = 300 kg. Dintre de cada una hi ha una massa M = 50 kg. Suposant menyspreables les masses del cable i de les politges i els efectes del fregament, calculeu:

a) L’acceleració amb que es mou el sistema.

b) La tensió del cable.

c) La força de contacte entre cadascuna de les masses M de 50 kg i la cabina respectiva.

19) En el sistema de la figura les masses A i B valen 10 kg i 8 kg, respectivament, mentre que el coeficient de fregament entre la massa A i el pla inclinat és de 0.2. Determina la massa mínima que ha de tenir C per a que el sistema no es mogui, considerant que entre el cos C i el cos A hi ha un fregament molt gran.
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20) Considereu el sistema de la figura. La massa m1 = 1,5 kg es troba inicialment en repòs, en contacte amb l’extrem d’una molla ideal de constant recuperadora k = 500 N/m, comprimida 30 cm. La massa m2 = 1,5 kg també es troba inicialment en repòs, a una distància de 2 m de m1, a la part inferior d’una pista semicircular de radi R = 0,25 m. En el tram horitzontal que separa m1 de m2, el coeficient de fregament és μ = 0,2 , mentre que a la pista semicircular el fregament és menyspreable.

Quan la molla es deixa anar, es descomprimeix i impulsa la massa m1, que es separa de la molla i xoca elàsticament amb m2. Calculeu:

a) La velocitat de m1 un instant abans d’entrar en contacte amb m2.

b) Les velocitats de les dues masses un instant després d’entrar en contacte.

c) L’acceleració centrípeta de m2 quan arriba a la part més alta de la pista circular (punto B).
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21) Un pèndul es construeix amb una corda de massa menyspreable i amb una bola de massa 525 g. El  pèndul penja del sostre d’un vagó de tren.

a) Discuteix cóm reaccionarà el pèndul quan el vagó es desplaci amb un moviment uniformement accelerat, i perquè.

b) Calcula l’angle que formarà el pèndul amb la vertical si la acceleració és constant i igual a 3.2 m/s2.

c) Calcula la tensió de la corda en aquest cas.
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